
QUESTIONÁRIO DE CONSULTA
Lei 3/2014 de 28 de janeiro



Escola/Unidade Funcional

208 respostas

25
12%

23
11%

11
5%

30
15%

15
7%

82
40%

7
3%

15
7%

ESA

ESCE

ESDL

ESE

ESS

ESTG

SAS

SC



Conhece os perigos e avaliação de riscos do seu local de trabalho (posto de trabalho)?

208 respostas

86%

21
10%

2%
2%

Sim

Não

NA

NS/NR

21 (10%) TRABALHADORES ASSUMEM NÃO TER
CONHECIMENTO DOS PERIGOS E AVALIAÇÃO DE RISCOS DO
SEU POSTO DE TRABALHO. ESTES PERTENCEM ÀS
SEGUINTES ESCOLAS/ UNIDADES FUNCIONAIS:

ESTG - 8 trabalhadores
ESA - 4 trabalhadores
ESE - 3 trabalhadores
ESCE - 2 trabalhadores
ESDL - 1 trabalhador
ESS - 1 trabalhador
SAS - 1 trabalhador
SC - 1 trabalhador

Ação :
Promover ações de sensibilização/
formação para dar a conhecer os riscos
profissionais.



As medidas de segurança e saúde existentes no seu local de trabalho são adequadas aos riscos 
existentes? 

208 respostas

78%

16
8%

14%

Sim

Não

NS/NR

16 (8%)  TRABALHADORES CONSIDERAM QUE AS 
MEDIDAS DE SEGURANÇA NÃO SÃO ADEQUADAS. 
ESTES PERTENCEM ÀS SEGUINTES ESCOLAS/ UNIDADES 
FUNCIONAIS:

ESA - 6 trabalhadores
ESTG - 5 trabalhadores
ESSE - 2 trabalhadores
ESCE - 1 trabalhador
SAS - 1 trabalhador
SC - 1 trabalhador

Os trabalhadores, referem:

ESA: 
▪ Medidas Segurança relativas ao Radão;
▪ Cadeiras – Questões ergonómicas;

ESCE:
▪ Existe uma calhe com fichas elétricas por baixo dos pés; 

ESE:
▪ Chuva no interior da escola;
▪ Qualidade de água – Laboratório de ciências;
▪ Ausência / quantidade insuficiente de locais Primeiros Socorros;

ESTG:
▪ Iluminância insuficiente;
▪ Vestuário de trabalho inadequado (calçado e calças);
▪ Higienização e qualidade do ar gabinetes;
▪ Cadeiras – Questões ergonómicas;

SAS:
▪ Risco elétrico - Instalações elétricas deficitárias e perigosas;
▪ Iluminância insuficiente.

Ação:
Avaliar relatórios iluminância de ESTG e SAS,
estabelecer plano de ações.

Ação:
Realizar avaliação de QAI em todas as escolas,
estabelecer plano de ações de acordo com resultados
obtidos. Formar e informar os trabalhadores para
questões Radão.



Sente necessidade de formação na área de segurança e saúde no trabalho?

208 respostas

46
22%

71%

7%

Sim

Não

NS/NR

46 (22%) TRABALHADORES SENTEM NECESSIDADE DE 
FORMAÇÃO. ESTES PERTENCEM ÀS SEGUINTES ESCOLAS/ 
UNIDADES FUNCIONAIS:

ESTG:21 trabalhadores
ESA: 6 trabalhadores
ESE: 5 trabalhadores
SC: 5 trabalhadores
ESS: 4 trabalhadores
ESCE: 2 trabalhadores
SAS: 2 trabalhadores
ESDL: 1 trabalhador

4
17%

2
8%

2
8%

6
25%

4
17%

4
17%

2
8%

Primeiros socorros

 Riscos Químicos

Segurança contra
incêndio

Ergonomia

SST

Riscos expostos nos
postos de trabalho

Simulacros/prática
de extintores

Ação:
Promover ações de sensibilização/ formação sobre
Ergonomia, Primeiros socorros, Riscos expostos nos
postos de trabalho e SST.



Sabe quem é o responsável pelos serviços de Segurança e Saúde no Trabalho?

208 respostas 

74%

50
24%

2%

Sim

Não

NS/NR

50 (24%) TRABALHADORES NÃO TEM CONHECIMENTO DO 
RESPONSÁVEL PELOS SERVIÇOS DE SST. ESTES PERTENCEM ÀS 
SEGUINTES ESCOLAS/ UNIDADES FUNCIONAIS:

ESTG: 18 trabalhadores
ESE: 10 trabalhadores
ESA: 7 trabalhadores
ESCE: 6 trabalhadores
ESDL: 3 trabalhadores
ESS: 3 trabalhadores
SC: 2 trabalhadores
SAS: 1 trabalhador



Sabe qual a modalidade de serviços de Segurança e Saúde no Trabalho implementada no IPVC? 

208 respostas

58%

73
35%

7%

Sim

Não

NS/NR

73 (35%)  TRABALHADORES NÃO TEM CONHECIMENTO DOS 
SERVIÇOS SST IMPLEMENTADOS NO IPVC. ESTES PERTENCEM 
ÀS SEGUINTES ESCOLAS/ UNIDADES FUNCIONAIS

ESTG: 26 trabalhadores
ESA: 14 trabalhadores
ESE: 10 trabalhadores
ESCE: 8 trabalhadores
ESDL: 5 trabalhadores
ESS: 4 trabalhadores
SAS: 4 trabalhadores
SC: 2 trabalhadores



Foi informado sobre a utilização dos EPI´S (parte do corpo a proteger, os riscos que protegem a sua 
utilização)? 

208 respostas

34%

53
26%

4%

36%

Sim

Não

NS/NR

NA

53 (26%)  TRABALHADORES NÃO TEM CONHECIMENTO DA 
UTILIZAÇÃO DOS EPI´S. ESTES PERTENCEM ÀS SEGUINTES 
ESCOLAS/ UNIDADES FUNCIONAIS:

ESTG: 18 trabalhadores
ESA: 9 trabalhadores
ESE: 9 trabalhadores
ESCE: 7 trabalhadores
ESDL: 3 trabalhadores
ESS: 3 trabalhadores
SC: 3 trabalhadores
SAS: 1 trabalhador

Ação:
Promover ações de sensibilização/ formação
sobre a utilização de EPI´S.



Esta satisfeito com os EPI´S que utiliza?

208 respostas

30%

6
3%

15%
52%

Sim

Não

NS/NR

NA
Motivos:

o Luvas látex rasgam quando colocam;
o Vestuário/calçado;
o Fornecimento de luvas contra riscos elétricos;
o Aquisição de máscaras pela instituição.

6 (3%) TRABALHADORES NÃO ESTA SATISFEITO COM OS EPI´S. ESTES 
PERTENCEM ÀS SEGUINTES ESCOLAS/ UNIDADES FUNCIONAIS:

ESTG: 3 trabalhadores
SAS: 1 trabalhador
SC: 1 trabalhador
ESA: 1 trabalhador

Ação :
Rever aquisição de EPI´S de acordo com a
necessidade de cada posto de trabalho.



Considera adequados os meios de primeiros socorros, de evacuação e de combate a incêndios?

208 respostas

74%

19
9%

17%

Sim

Não

NS/NR

19 (9%) TRABALHADORES NÃO CONSIDERAM ADEQUADOS OS 
MEIOS DE PRIMEIROS SOORROS, EVACUAÇÃO E COMBATE A 
INCÊNDIOS. ESTES PERTENCEM ÀS SEGUINTES ESCOLAS/ 
UNIDADES FUNCIONAIS:

ESTG: 6 trabalhadores
ESE: 5 trabalhadores
ESA: 3 trabalhadores
SAS: 3 trabalhadores
ESS: 1 trabalhador
SC: 1 trabalhador

Ação:
Promover ações de sensibilização/ formação de
segurança contra incêndios.



Conhece a equipa de evacuação/primeiros socorros definida no plano de segurança interno, no edifício 
onde trabalha?

208 respostas

68%

56
27%

5%

Sim

Não

NS/NR

56 (27%)  TRABALHADORES NÃO CONHECE AS EQUIPAS DO 
PLANO DE SEGURANÇA INTERNO. ESTES PERTENCEM ÀS 
SEGUINTES ESCOLAS/ UNIDADES FUNCIONAIS:

ESTG: 25 trabalhadores
ESA: 11 trabalhadores
ESE: 8 trabalhadores
ESCE: 5 trabalhadores
ESDL: 3 trabalhadores
SAS: 2 trabalhadores
ESS: 1 trabalhador
SC: 1 trabalhador

Ação:
Promover ações de sensibilização/ formação
do plano de segurança interno de cada
edifício.



Participa nos simulacros?

208 respostas

76%
32

15%

2%

7%

Sim

Não

NS/NR

NA

32 (15%)  TRABALHADORES NÃO PARTICIPA EM SIMULACROS. 
ESTES PERTENCEM ÀS SEGUINTES ESCOLAS/ UNIDADES 
FUNCIONAIS:

ESTG: 12 trabalhadores
ESA: 4 trabalhadores
ESCE: 4 trabalhadores
ESE: 4 trabalhadores
ESDL: 3 trabalhadores
ESS: 3 trabalhadores
SAS: 1 trabalhador
SC: 1 trabalhador

Ação:
Promover a participação de todos os
colaboradores nos simulacros.



Existe sinalização de segurança no seu local de trabalho?

208 respostas

93%

4
2%

5%

Sim

Não

NS/NR

4 (2%)  TRABALHADORES ASSUMEM QUE NÃO EXISTE 
SINALIZAÇÃO DE SEGURANÇA NO LOCAL DE TRABALHO. ESTES 
PERTENCEM ÀS SEGUINTES ESCOLAS/ UNIDADES FUNCIONAIS:

ESTG: 2 trabalhadores
SAS: 1 trabalhador
SC: 1 trabalhador



Conhece o significado da sinalização de segurança existente?

208 respostas

96%

3
2%

2%

Sim

Não

NS/NR

3 (2%)  TRABALHADORES ASSUMEM NÃO TER CONHECIMENTO 
DO SIGNIFICADO DA SINALIZAÇÃO DE CADA EDIFÍCIO. ESTES 
PERTENCEM ÀS SEGUINTES ESCOLAS/ UNIDADES FUNCIONAIS:

ESTG: 2 trabalhadores
ESA: 1 trabalhador



Tem conhecimento de como proceder em caso de emergência? (medidas de autoproteção)

208 respostas

90%

14
7%

2%
1%

Sim

Não

NS/NR

NA

14 (7%)  TRABALHADORES NÃO POSSUI CONHECIMENTO COMO 
PROCEDER EM CASO DE EMERGÊNCIA. ESTES PERTENCEM ÀS 
SEGUINTES ESCOLAS/ UNIDADES FUNCIONAIS

ESTG: 7 trabalhadores
ESA: 3 trabalhadores
ESCE: 2 trabalhadores
ESDL: 1 trabalhador
SC: 1 trabalhador



Se a sua função implica movimentação manual de cargas, já recebeu formação ou sensibilização sobre 
este tema?

208 respostas

7%

36
17%

6%

70%
Sim

Não

NS/NR

NA

36 (17%)  TRABALHADORES NÃO POSSUI DE FORMAÇÃO SOBRE 
MOVIMENTAÇÃO MANUAL DE CARGAS. ESTES PERTENCEM ÀS 
SEGUINTES ESCOLAS/ UNIDADES FUNCIONAIS:

ESTG: 17 trabalhadores
ESCE: 5 trabalhadores
SC: 4 trabalhadores
ESE: 3 trabalhadores
ESS: 3 trabalhadores
ESA: 2 trabalhadores
SAS: 1 trabalhador
ESDL: 1 trabalhador

Ação :
Promover ações de sensibilização/ formação
sobre movimentação manual de cargas.



Considera que o(s) equipamento(s) de trabalho/máquina(s) que utiliza são seguros?

208 respostas

48%

4
2%

5%

45%

Sim

Não

NS/NR

NA

4 (2%)  TRABALHADORES CONSIDERAM QUE OS 
EQUIPAMENTOS DE TRABALHO/MÁQUINAS NÃO SÃO 
SEGUROS. ESTES PERTENCEM ÀS SEGUINTES ESCOLAS/ 
UNIDADES FUNCIONAIS

ESTG: 2 trabalhadores
ESA: 1 trabalhador
SAS: 1 trabalhador



Recebeu informação necessária para a utilização do(s) equipamento(s)/máquina(s) que usa?

208 respostas

35%

16
8%

4%

53%

Sim

Não

NS/NR

NA

16 (8%)  TRABALHADORES NÃO RECEBERAM INFORMAÇÃO 
PARA A UTILIZAÇÃO DOS EQUIPAMENTOS/MÁQUINAS QUE 
UTILIZA. ESTES PERTENCEM ÀS SEGUINTES ESCOLAS/ UNIDADES 
FUNCIONAIS:

ESTG: 7 trabalhadores
SC: 4 trabalhadores
ESE: 2 trabalhadores
ESA: 1 trabalhador
ESCE: 1 trabalhador
ESDL: 1 trabalhador

Ação:
Promover ações de sensibilização/ formação
dos equipamentos/máquina que manuseiam.



Está sujeito a situações de exposição a 
agentes químicos ou agentes biológicos?

208 respostas

37
18%

76%

2%
4%

Sim

Não

NS/NR

NA

37 (18%)  TRABALHADORES ASSUMEM QUE ESTA EXPOSTO A AGENTES 
QUÍMICOS E BIOLÓGICOS. ESTES PERTENCEM ÀS SEGUINTES ESCOLAS/ 
UNIDADES FUNCIONAIS:

ESTG: 18 trabalhadores
ESA: 10 trabalhadores
ESS: 4 trabalhadores
ESE: 3 trabalhadores
SC: 2 trabalhadores

Considera que as medidas estabelecidas são 
adequadas para prevenir acidentes ou doenças 
profissionais?

208 respostas

9%

12
6%

85%

Sim

Não

NS/NR

12 (6%)  TRABALHADORES CONSIDERAM AS MEDIDAS ESTABELECIDAS NÃO SÃO 
ADEQUADAS PARA PREVENIR ACIDENTES/DOENÇAS PROFISSIONAIS. ESTES 
PERTENCEM ÀS SEGUINTES ESCOLAS/ UNIDADES FUNCIONAIS:

ESA: 6 trabalhador
ESTG: 3 trabalhadores
ESE: 2 trabalhadores
SAS: 1 trabalhador



Está sujeito a situações de exposição a agentes 
físicos (ruído, vibrações, radiações)?

208 respostas

Considera que as medidas estabelecidas são 
adequadas para prevenir acidentes ou doenças 
profissionais?

208 respostas

40
19%

76%

2%
3%

Sim

Não

NS/NR

NA

10%

13
6%

84%

Sim

Não

NS/NR

40 (19%)  TRABALHADORES ESTÃO EXPOSTOS A 
AGENTES FÍSICOS. ESTES PERTENCEM ÀS SEGUINTES 
ESCOLAS/ UNIDADES FUNCIONAIS:

ESTG: 16 trabalhadores
ESA: 12 trabalhadores
ESE: 7 trabalhadores
ESS: 2 trabalhadores
ESCE: 1 trabalhador
SAS: 1 trabalhador
SC: 1 trabalhador

13 (6%)  TRABALHADORES CONSIDERAM QUE AS 
MEDIDAS ESTABELECIDAS NÃO SÃO ADEQUADAS PARA 
PREVENIR ACIDENTES/DOENÇAS PROFISSIONAIS. ESTES 
PERTENCEM ÀS SEGUINTES ESCOLAS/ UNIDADES 
FUNCIONAIS:

ESA: 6 trabalhadores
ESTG: 3 trabalhadores
ESE: 2 trabalhadores
SAS: 1 trabalhador
SC: 1 trabalhador

Ação:
Realizar avaliação ao ruído, vibrações nas
escolas que utilizem equipamentos que
produzam ruído e/ou vibrações; formar e
informar os trabalhadores para questões
de agentes físicos.



Foi informado sobre os agentes químicos, biológicos e físicos na saúde?

208 respostas

29%

60
29%

6%

36%

Sim

Não

NS/NR

NA

60 (29%)  TRABALHADORES NÃO FORAM INFORMADOS SOBRE 
OS AGENTES QUÍMICOS, BIOLÓGICOS E FÍSICOS. ESTES 
PERTENCEM ÀS SEGUINTES ESCOLAS/ UNIDADES FUNCIONAIS:

ESTG: 18 trabalhadores
ESA: 15 trabalhadores
ESCE: 7 trabalhadores
ESS: 6 trabalhadores
ESE: 5 trabalhadores
SC: 5 trabalhadores
ESDL: 3 trabalhadores
SAS: 1 trabalhador

Ação:
Promover ações de sensibilização/ formação sobre
agentes químicos, biológicos e físicos.



Se utiliza computador no seu local de trabalho, considera que as condições ergonómicas são 
adequadas?

208 respostas

63% 64
31%

2%
4%

Sim

Não

NS/NR

NA

64 (31%)  TRABALHADORES NÃO CONSIDERAM QUE POSSUEM 
DE CONDIÇÕES ERGONÓMICAS ADEQUADAS. ESTES PERTENCEM 
ÀS SEGUINTES ESCOLAS/ UNIDADES FUNCIONAIS:

ESTG: 32 trabalhadores
ESA: 9 trabalhadores
ESE: 7 trabalhadores
ESCE: 5 trabalhadores
SC: 5 trabalhadores
ESS: 3 trabalhadores
SAS: 2 trabalhadores
ESDL: 1 trabalhador

Ação:
Proceder a um levantamento das condições
ergonómicas de cada edifício.



Considera suficiente a iluminação no seu local de trabalho?

208 respostas

85%

27
13%

2%

Sim

Não

NS/NR

27 (13%)  TRABALHADORES CONSIDERAM QUE A ILUMINAÇÃO 
NÃO É SUFICIENTE. ESTES PERTENCEM ÀS SEGUINTES ESCOLAS/ 
UNIDADES FUNCIONAIS:

ESTG: 12 trabalhadores
ESA: 4 trabalhadores
ESE: 4 trabalhadores
SC: 3 trabalhadores
SAS: 2 trabalhadores
ESDL: 1 trabalhador
ESS: 1 trabalhador

Ação:
Avaliar relatórios iluminância de ESTG e SAS,
estabelecer plano de ações.



Teve conhecimento de acidentes em serviço no IPVC?

208 respostas

46%

108
52%

2%

Sim

Não

NS/NR

108 (52%)  TRABALHADORES NÃO TIVERAM CONHECIMENTO DE 
ACIDENTES. ESTES PERTENCEM ÀS SEGUINTES ESCOLAS/ 
UNIDADES FUNCIONAIS:

ESTG: 44 trabalhadores
ESE: 20 trabalhadores
ESCE: 16 trabalhadores
ESDL: 8 trabalhadores
ESS: 7 trabalhadores
ESA: 6 trabalhadores
SC: 6 trabalhadores
SAS: 1 trabalhador



De acordo com os dados sobre acidentes em serviços ocorridos em 2019 e 2020, na sua opinião a 
informação é suficiente?

208 respostas

38%

45
22%

35%

5%

Sim

Não

NS/NR

NA

45 (22%)  TRABALHADORES CONSIDERAM A INFORMAÇÃO 
RELATIVA AOS ACIDENTES OCORRIDOS 19/20 NÃO É 
SUFICIENTE. ESTES PERTENCEM ÀS SEGUINTES ESCOLAS/ 
UNIDADES FUNCIONAIS:

ESTG: 23 trabalhadores
ESE: 6 trabalhadores
ESA: 4 trabalhadores
ESCE: 3 trabalhadores
ESDL: 3 trabalhadores
ESS: 2 trabalhadores
SAS: 2 trabalhadores
SC: 2 trabalhadores

Ação:
Promover ações de sensibilização/ formação sobre
acidentes de trabalho e as respetivas medidas
preventivas.



Considera adequadas as condições, em teletrabalho, para a utilização de equipamentos dotados de visor 
( por exemplo monitor, mesa, cadeira, teclado, espaço de trabalho) ?

208 respostas

63%

57
28%

6%

3%

Sim

Não

NS/NR

NA

57 (28%)  TRABALHADORES CONSIDERAM AS CONDIÇÕES EM 
TELETRABALHO NÃO  SE ENCONTRAM ADEQUADAS. ESTES 
PERTENCEM ÀS SEGUINTES ESCOLAS/ UNIDADES FUNCIONAIS:

ESTG: 23 trabalhadores
ESA: 7 trabalhadores
ESE: 6 trabalhadores
ESDL: 6 trabalhadores
ESS: 6 trabalhadores
SC: 5 trabalhadores
ESCE: 3 trabalhadores
SAS: 1 trabalhador



Conhece os riscos associados ao teletrabalho?
208 respostas

75%
39

19%

4%

2%

Sim

Não

NS/NR

NA

39 (19%)  TRABALHADORES NÃO TEM CONHECIMENTOS DOS 
RISCOS ASSOCIADOS AO TELETRABALHO. ESTES PERTENCEM ÀS 
SEGUINTES ESCOLAS/ UNIDADES FUNCIONAIS:

ESTG: 12 trabalhadores
ESA: 10 trabalhadores
ESS: 4 trabalhadores
SC: 4 trabalhadores
ESCE: 3 trabalhadores
ESDL: 3 trabalhadores
ESE: 2 trabalhadores
SAS: 1 trabalhador



Consegue gerir de forma adequada as fontes de stress associadas ao teletrabalho (longos períodos 
laborais; trabalho intensivo e flexível; organização do trabalho; isolamento e esbatimento das fronteiras 
entre trabalho e vida familiar)?

208 respostas

48 (23%)  TRABALHADORES NÃO CONSEGUEM GERIR QUESTÕES 
DE STRESS ASSOCIADOS AO TELETRABALHO. ESTES PERTENCEM 
ÀS SEGUINTES ESCOLAS/ UNIDADES FUNCIONAIS:

ESTG: 14 trabalhadores
ESE: 11 trabalhadores
ESCE: 7 trabalhadores
ESS: 5 trabalhadores
ESA: 4 trabalhadores
ESDL: 3 trabalhadores
SC: 3 trabalhadores
SAS: 1 trabalhador

69%

48
23%

5%

3%

Sim

Não

NS/NR

NA



Tem informação dos direitos e deveres associados aos acidentes de trabalho e doenças profissionais em 
teletrabalho?

208 respostas

108 (52%)  TRABALHADORES NÃO TEM INFORMAÇÃO DOS 
DIREITOS E DEVERES RELATIVOS AOS ACIDENTES E DOENÇAS 
PROFISSIONAIS. ESTES PERTENCEM ÀS SEGUINTES ESCOLAS/ 
UNIDADES FUNCIONAIS:

ESTG: 40 trabalhadores
ESA: 17 trabalhadores
ESCE: 13 trabalhadores
ESE: 12 trabalhadores
ESDL: 8 trabalhadores
SC: 8 trabalhadores
ESS: 7 trabalhadores
SAS: 3 trabalhadores

41%

108
52%

6%1%

Sim

Não

NS/NR

NA



QUESTIONÁRIO DE CONSULTA
Decreto-Lei 50/2005



No seu local de trabalho faz uso de máquinas de trabalho?

208 respostas

50 (24%)  TRABALHADORES FAZ USO DE MÁQUINAS DE 
TRABALHO NO SEU LOCAL DE TRABALHO. ESTES PERTENCEM ÀS 
SEGUINTES ESCOLAS/ UNIDADES FUNCIONAIS:

ESTG: 24 trabalhadores
ESE: 9 trabalhadores
ESA: 5 trabalhadores
SC: 4 trabalhadores
ESDL: 3 trabalhadores
ESCE: 2 trabalhadores
ESS: 2 trabalhadores
SAS: 1 trabalhador

50
24%

76%

Sim

Não



Máquinas e equipamentos de trabalho: 
Relativamente aos equipamentos de trabalho, considera que as instruções fornecidas para a utilização e 
manutenção dos mesmos são suficientes?

50 respostas

8 (16%)  TRABALHADORES CONSIDERAM QUE AS INSTRUÇÕES 
FORNECIDAS NÃO SÃO SUFICIENTES. ESTES PERTENCEM ÀS 
SEGUINTES ESCOLAS/ UNIDADES FUNCIONAIS:

ESTG: 3 trabalhadores
ESSE: 2 trabalhadores
ESA: 1 trabalhador
SAS: 1 trabalhador
SC: 1 trabalhador

78%
8

16%

6%

Sim

Não

NA

Ação:
Promover ações de sensibilização/ formação sobre os
equipamentos de trabalho.



Máquinas e equipamentos de trabalho: 
Considera suficientes as informações transmitidas sobre os riscos a que está exposto aquando a 
execução do seu trabalho?
50 respostas

8 (16%)  TRABALHADORES CONSIDERAM QUE AS INSTRUÇÕES 
FORNECIDAS SOBRE OS RISCOS NÃO SÃO SUFICIENTES. ESTES 
PERTENCEM ÀS SEGUINTES ESCOLAS/ UNIDADES FUNCIONAIS:

ESTG: 3 trabalhadores
ESA: 1 trabalhador
ESE: 1 trabalhador
ESS: 1 trabalhador
SAS: 1 trabalhador
SC: 1 trabalhador

78%
8

16%

6%

Sim

Não

NA

Ação:
Promover ações de sensibilização/ formação sobre os
riscos associados ao posto de trabalho.



Máquinas e equipamentos de trabalho: 
Conhece as regras/procedimentos de segurança e medidas preventivas aplicadas à sua atividade?

50 respostas

3 (6%)  TRABALHADORES DESCONHECEM OS PROCEDIMENTOS 
DE SEGURANÇA. ESTES PERTENCEM ÀS SEGUINTES ESCOLAS/ 
UNIDADES FUNCIONAIS: 

✓ ESA: 2 trabalhadores
✓ ESTG: 1 trabalhador

88%
3

6%

6%

Sim

Não

NA



Máquinas e equipamentos de trabalho: 
Considera suficientes as informações relativas às medidas de prevenção e proteção?

50 respostas

9 (18%)  TRABALHADORES CONSIDERAM QUE NÃO POSSUEM DE 
INFORMAÇÕES SUFICIENTES RELATIVAMENTE AS MEDIDAS DE 
PREVENÇÃO E PROTEÇÃO. ESTES PERTENCEM ÀS SEGUINTES 
ESCOLAS/ UNIDADES FUNCIONAIS:

ESTG: 3 trabalhadores
SC: 2 trabalhadores
ESA: 1 trabalhadores
ESE: 1 trabalhador
ESS: 1 trabalhador
SAS: 1 trabalhador

76%

9
18%

6%

Sim

Não

NA



Máquinas e equipamentos de trabalho: 
A informação a que se referem as questões anteriores é disponibilizada aos trabalhadores sempre que 
se introduz um novo equipamento de trabalho?

50 respostas

12 (24%)  TRABALHADORES CONSIDERAM QUE NÃO POSSUEM 
DE INFORMAÇÕES QUANDO SE INTRODUZ UM NOVO 
EQUIPAMENTO. ESTES PERTENCEM ÀS SEGUINTES ESCOLAS/ 
UNIDADES FUNCIONAIS:

ESTG: 5 trabalhador
ESA: 2 trabalhadores
ESE: 2 trabalhadores
ESS: 1 trabalhador
SAS: 1 trabalhador
SC: 1 trabalhador

66% 12
24%

10%

Sim

Não

NA

Ação:
Promover ações de sensibilização/ formação sempre
que se introduza um novo equipamentos de trabalho.



Máquinas e equipamentos de trabalho: 
Considera que as máquinas ou equipamentos de trabalho que utiliza estão em bom estado de 
conservação?

50 respostas

15 (30%)  TRABALHADORES CONSIDERAM QUE AS 
MÁQUINAS/EQUIPAMENTOS DE TRABALHO NÃO ESTÃO EM 
BOM ESTADO DE CONSERVAÇÃO. ESTES PERTENCEM ÀS 
SEGUINTES ESCOLAS/ UNIDADES FUNCIONAIS:

ESTG: 7 trabalhadores
ESA: 2 trabalhadores
ESE: 2 trabalhadores
SC: 2 trabalhadores
ESS: 1 trabalhador
SAS: 1 trabalhador

68%

15
30%

2%

Sim

Não

NA

Ação:
Realizar verificação às máquinas e equipamentos de
trabalho de acordo com o DL 50/2005.



Máquinas e equipamentos de trabalho: 
Considera que os sistemas de comando são claramente visíveis e identificáveis?

50 respostas

4 (8%)  TRABALHADORES CONSIDERAM QUE OS SISTEMAS DE 
COMANDO NÃO SE ENCONTRAM VISÍVEIS/IDENTIFICÁVEIS. 
ESTES PERTENCEM ÀS SEGUINTES ESCOLAS/ UNIDADES 
FUNCIONAIS:

ESA: 1 trabalhador
ESTG: 1 trabalhador
SAS: 1 trabalhador
SC: 1 trabalhador

84% 4
8%

8%

Sim

Não

NA



Máquinas e equipamentos de trabalho: 
É feita uma inspeção inicial das máquinas e outros equipamentos de trabalho, por pessoa competente?

50 respostas

7 (14%)  TRABALHADORES ASSUMEM QUE NÃO É FEITA 
INSPEÇÃO INICIAL ÀS MÁQUINAS/EQUIPAMENTOS POR PESSOA 
COMPETENTE . ESTES PERTENCEM ÀS SEGUINTES ESCOLAS/ 
UNIDADES FUNCIONAIS:

ESE: 3 trabalhadores
ESTG: 2 trabalhadores
SC: 2 trabalhadores

64%

7
14%

22%

Sim

Não

NA

Ação:
Proceder a uma inspeção inicial das
máquinas/equipamentos de trabalho por pessoa
devidamente competente e informar os
colaboradores.



Máquinas e equipamentos de trabalho: 
São feitas inspeções periódicas às máquinas e outros equipamentos de trabalho, por pessoa 
competente?

50 respostas

10 (20%)  TRABALHADORES ASSUMEM QUE NÃO SÃO FEITAS 
INSPEÇÕES PERIÓDICAS ÀS MÁQUINAS/EQUIPAMENTOS POR 
PESSOA COMPETENTE . ESTES PERTENCEM ÀS SEGUINTES 
ESCOLAS/ UNIDADES FUNCIONAIS:

ESTG: 4 trabalhadores
ESE: 3 trabalhadores
SC: 2 trabalhadores
SAS: 1 trabalhador

56%

10
20%

24%

Sim

Não

NA

Ação:
Proceder a inspeções periódicas das
máquinas/equipamentos de trabalho por pessoa
devidamente competente e informar os
colaboradores.



Máquinas e equipamentos de trabalho: 
São feitas inspeções extraordinárias (após um acidente ou incidente) às máquinas e outros 
equipamentos de trabalho, por pessoa competente?

50 respostas

7 (14%)  TRABALHADORES ASSUMEM QUE NÃO SÃO FEITAS 
INSPEÇÕES EXTRAORDINÁRIAS, APÓS ACIDENTE,  ÀS 
MÁQUINAS/EQUIPAMENTOS POR PESSOA COMPETENTE . ESTES 
PERTENCEM ÀS SEGUINTES ESCOLAS/ UNIDADES FUNCIONAIS:

ESS: 3 trabalhadores
ESTG: 2 trabalhadores
SC: 2 trabalhadores

46%

7
14%

40%

Sim

Não

NA

Ação:
Proceder a inspeções extraordinárias das
máquinas/equipamentos de trabalho por pessoa
devidamente competente e informar os
colaboradores.



Máquinas e equipamentos de trabalho: 
As máquinas possuem dispositivos de segurança eficazes?

50 respostas

1 (2%)  TRABALHADOR CONSIDERA QUE OS DISPOSITIVOS DE 
SEGURANÇA NÃO SÃO EFICAZES . ESTE PERTENCE À SEGUINTE 
ESCOLA/ UNIDADE FUNCIONAL

ESTG: 1 trabalhador

72%
1

2%

26%

Sim

Não

NA



Máquinas e equipamentos de trabalho: 
Acha que os elementos móveis dos equipamentos de trabalho que possam causar acidentes por 
contacto mecânico disponham de protetores que impeçam o acesso a zonas perigosas?

50 respostas

4 (8%)  TRABALHADORES CONSIDERAM QUE OS ELEMENTOS 
MÓVEIS NÃO DISPÕEM DE PROTETORES DE SEGURANÇA 
ADEQUADOS. ESTES PERTENCEM ÀS SEGUINTES ESCOLAS/ 
UNIDADES FUNCIONAIS

ESTG: 2 trabalhadores
ESA: 1 trabalhador
ESE: 1 trabalhador

56%

4
8%

36%

Sim

Não

NA



Máquinas e equipamentos de trabalho: 
Possui formação para manipulação de máquinas?

50 respostas

12 (24%)  TRABALHADORES NÃO POSSUEM DE FORMAÇÃO 
PARA A UTILIZAÇÃO DAS MÁQUINAS. ESTES PERTENCEM ÀS 
SEGUINTES ESCOLAS/ UNIDADES FUNCIONAIS:

ESTG: 5 trabalhadores
SC: 2 trabalhadores
ESA: 2 trabalhadores
ESCE: 1 trabalhador
ESS: 1 trabalhador
SAS: 1 trabalhador

60%

12
24%

16%

Sim

Não

NA

Ação:
Promover ações de sensibilização/ formação para a
manipulação das máquinas.



Acidentes de Trabalho: 
Já sofreu acidentes de trabalho no decorrer da utilização de 
alguma máquina ou equipamento de trabalho?

50 respostas

2 (4%)  TRABALHADORES SOFRERAM DE ACIDENTES DE 
TRABALHO NA UTILIZAÇÃO DE MÁQUINA/EQUIPAMENTO DE 
TRABALHO. ESTES PERTENCEM ÀS SEGUINTES ESCOLAS/ 
UNIDADES FUNCIONAIS:

ESA: 1 trabalhador
SC: 1 trabalhador

2
4%96%Sim

Não

Acidentes de Trabalho: 
Foram adotadas medidas preventivas, com o intuito de 
reduzir/eliminar o risco de ocorrência do mesmo acidente de 
trabalho? 

2 respostas

50%50%
Não

NA

Ação:
Promover ações de sensibilização/ formação sobre os
acidentes de trabalho e medidas preventivas.



Equipamentos de proteção individual (EPI´S)
Possui equipamentos de proteção individual?

50 respostas

12 (15%)  TRABALHADORES NÃO POSSUEM  EPI´S. ESTES 
PERTENCEM ÀS SEGUINTES ESCOLAS/ UNIDADES FUNCIONAIS:

ESTG: 4 trabalhadores
SC: 3 trabalhadores
ESCE: 2 trabalhadores
ESA: 1 trabalhador
ESDL: 1 trabalhador
ESS: 1 trabalhador

Equipamentos de proteção individual (EPI´S)
Estes encontram-se em correto estado de utilização?

50 respostas

66%

2
4%

30%

Sim

Não

NA

64%

12
14%

22%

Sim

Não

NA

Ação:
Rever aquisição/conservação de EPI´S de acordo com
a necessidade de cada posto de trabalho.



Equipamentos de proteção individual (EPI´S)
Faz uso dos equipamentos de proteção individual?

50 respostas

7 (14%)  TRABALHADORES NÃO UTILIZAM  OS EPI´S. ESTES 
PERTENCEM ÀS SEGUINTES ESCOLAS/ UNIDADES FUNCIONAIS:

SC: 3 trabalhadores
ESTG: 2 trabalhadores
ESA: 1 trabalhador
ESCE: 1 trabalhador

64%

7
14%

22%

Sim

Não

NA

Ação:
Promover ações de sensibilização/ formação sobre
avaliações de riscos em cada posto de trabalho.



Equipamentos de proteção individual (EPI´S)
Os equipamentos de proteção individual são adequados aos riscos a 
que se encontra exposto?

50 respostas

7 (8%)  TRABALHADORES ASSUMEM QUE OS EPI´S NÃO SÃO 
ADEQUADOS AOS RISCOS EXPOSTOS. ESTES PERTENCEM ÀS 
SEGUINTES ESCOLAS/ UNIDADES FUNCIONAIS:

SC: 3 trabalhadores
ESTG: 2 trabalhadores
ESA: 1 trabalhador
ESCE: 1 trabalhador

60%

7
8%

32%

Sim

Não

NA

Indique os equipamentos de proteção individual que considera 
estarem em falta.

50 respostas

2%

2%

4%

4%

2%

2%

2%

82%

Batas

Cadeiras Ergonómicas

Óculos

Calçado

Luvas descartáveis

Manta Ignifuga (em
laboratório)

Máscaras

NS/NR

Ação:
Proceder à verificação dos EPI´S em cada posto de
trabalho.



Comentários / Sugestões de Melhoria / Necessidades Identificadas

3 respostas

✓ Implementação de sessões de controlo de stress/ansiedade;

✓ Considero muito adequado este tipo de questionário, apenas não tenho qualquer feedback sobre o que se tem feito quando são
identificados os problemas. Dou dois exemplos. Há anos que identifico a presença de um servidor colocado no gabinete de um
professor. Durante muitos anos estive nesse gabinete e também durante muitos anos alertei para os perigos da radiação
eletromagnética emitida por esse servidor. de nada serviu. Tive que mudar de gabinete, o servidor continua lá e outros professores
estão sujeitos a essa radiação. Outro exemplo há anos que refiro a necessidade de mudar a canalização do laboratório de ciências
da ESE. Das torneiras sai mais ferrugem do que água, com o risco dos alunos beberem essa água para além dos estragos que tem
feito no material de laboratório. De nada tem servido esta minha identificação, que podem consultar em relatórios anteriores.
espero que desta vez seja efetuada alguma intervenção no sentido de resolver estes dois problemas.

✓Há vários anos que a água do laboratório de Ciências se encontra imprópria para consumo e utilização no laboratório por excesso
de ferrugem na canalização da água. Em todos os relatórios tenho referido isso e nada se tem feito. Para além disso quando chove
cai água mesmo em frente da porta do meu gabinete e ainda não caí á saída ou entrada no gabinete por sorte. A escola deveria ter
ao longo dos corredores alguns bancos que permita deitar um alunos quando se sente mal. Já tive problemas de alunos que se
sentiram mal durante as aulas e não tinha um local para os deitar. Não os posso deitar no chão.



Ações a Implementar:

✓Ação: Informar todos os trabalhadores dos resultados obtidos e plano de ação adotado, face à realização do 

questionário;

✓Ação: Formação Radão;

✓Ação:  Realizar Ações Formações em: 

• Avaliação de Riscos Profissionais; 

• Ergonomia e Movimentação Manual de Cargas;

• Primeiros socorros;

• Segurança e Saúde no trabalho;

• Segurança Contra Incêndio e Plano de Segurança Interno;

• Máquinas e Equipamentos de Trabalho;

✓Ação: Rever aquisição de EPI´S;

✓Ação: Avaliação de vibrações, Qualidade Ar Interior;

✓Ação: Dar continuidade aos resultados obtidos nas avaliações de iluminância;

✓Ação: Verificações dos equipamentos/máquinas de trabalho de acordo com o DL 50/2005;



Conclusão

• A resposta ao questionário decorreu durante 21/02/2022 e 06/06/2022, durante este período foram obtidas 208 respostas;

• Os responsáveis do IPVC devem criar um plano de ações, datar prazos e criar responsáveis pelo seguimento das ações;

• Após a criação do plano de ações, deve ser dada a conhecer os resultados obtidos com a aplicação da consulta e o plano de ação

criado.

Elaborado pela equipa XZ Consultores:
• Diana Gomes, CAP n.º 04992005ET6;
• Luís Santos, CAP n.º34271211EC6;
• Susana Domingues, CAP n.º08031206EC6;


